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W 1996 roku po raz pierwszy oficjalnie, w postaci normy IEEE 1451.2 pojawi³a siê koncepcja interfejsu dla inteligentnych przetworników – przy czym pod nazw¹ przetwornik kryje siê zarówno czujnik czy przetwornik pomiarowy jak i aktuator.


Ideê, jaka przyœwieca³a pomys³odawcom, pokazano na rys. 1. Przetwornik inteligentny by³by niezale¿ny od sieci kontrolno-pomiarowej, w której mia³ zostaæ wykorzystywany. Oznacza to, ¿e ten sam przetwornik móg³by zostaæ podpiêty np. do sieci Ethernet jak i do sieci Profibus. Innymi s³owy by³by wyposa¿ony w interfejs uniezale¿niaj¹cy go od rodzaju sieci. Jedynym warunkiem by³aby koniecznoœæ stosowania dedykowanego do danego rodzaju sieci, procesora sieciowego, tzw. NCAP – Network Capable Application Procesor. Procesor ten, od strony przetwornika posiada uniwersalny interfejs, kompatybilny z ka¿dym przetwornikiem zgodnym z IEEE 1451, zaœ od strony sieci dedykowany jest do konkretnego rozwi¹zania sieciowego (Ethernet, Profibus, HART, itp.). 
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Rys. 1 Idea standardu IEEE 1451





Obecnie istnieje seria norm opisuj¹cych standard interfejsu inteligentnego, z których ka¿da opisuje pewn¹ czêœæ interfejsu (wspólna nazwa standardu to IEEE Standard for a Smart Transducer Interface for Sensors and Actuators). Powstaj¹ nowe czêœci normy oraz uaktualniane s¹ ju¿ przyjête. Nowe normy dotycz¹ miêdzy innymi wykorzystania transmisji bezprzewodowej oraz protoko³u CANopen.


Na rys.2 zestawiono wszystkie normy w sieæ. Ka¿da norma jest tak zaprojektowana, ¿e mo¿e byæ wykorzystany ³¹cznie z pozosta³ymi lub niezale¿nie. I tak na przyk³ad dla IEEE 1451.X (X = 2, 3, 4, 5, 6, ...) rolê procesora sieciowego z IEEE 1451.1 mo¿e przej¹æ dowolne urz¹dzenie, zwykle jest to komputer PC z odpowiednim oprogramowaniem.


Ide¹ standardu by³o wprowadzenie technologii plug and play u³atwiaj¹cej, jak wspomniano na wstêpnie, do³¹czanie przetwornika dowolnego producenta do dowolnej sieci kontrolno – pomiarowej. Przetwornik by³by ³atwo konfigurowalny dziêki informacjom zawartym w pamiêci elektronicznej do³¹czonej do niego. Pamiêæ ta stanowi³aby swoist¹ elektroniczn¹ kartê katalogow¹ przetwornika, TEDS – Transducer Elektronik Datasheet.


Wspomniana koncepcja procesora NCAP nie przyjê³a siê, g³ównie ze wzglêdu na zbytnie skomplikowanie modelu procesora jak i szybki postêp technologii sieciowych, który wyprzedzi³ rozwi¹zania proponowane w normie.  Jednak pewne elementy standardu IEEE 1451 okaza³y siê niezwykle u¿yteczne. W szczególnoœci ostatnia z serii przyjêtych norm – IEEE 1451.4 wprowadza ciekawe rozwi¹zania techniczne, które na œwiecie, szczególnie wœród producentów czujników i systemów pomiarowych, znalaz³y uznanie i zosta³y tym samym wdro¿one do oferowanych przez nich produktów.
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Rys. 2 Zestawienie norm standardu IEEE





Do elektronicznej karty katalogowej czujnika, TEDS, wprowadzono  szablony TEDS zawieraj¹ce dane dotycz¹ce konkretnego typu i konkretnego egzemplarza czujnika. Opracowano 16 szablonów standardowych staraj¹c siê uj¹æ wszystkie dostêpne na rynku typy czujników.


Rozwi¹zania techniczne zawarte w normie IEEE 1451.4 mo¿na stosowaæ do czujników w istniej¹cych ju¿ systemach pomiarowych. W najprostszym przypadku wystarczy wówczas skorzystaæ z tzw. Virtual TEDS, czyli informacji TEDS zapisanych na dysku komputera, z których skorzystaæ nale¿y przy konfiguracji kana³ów pomiarowych urz¹dzenia rejestruj¹cego. Kolejnym rozwi¹zaniem jest doposa¿enie czujnika w pamiêæ EEPROM, co zwykle wi¹¿e siê z ingerencj¹ w tor pomiarowy (np. zmiana okablowania, przystosowanie urz¹dzenia rejestruj¹cego do odczytu i zapisu danych TEDS).


W Zak³adzie Systemów Pomiarowych kompletowana jest obecnie aparatura kompatybilna z technologi¹ opart¹ o normê IEEE -1451.4. Aparatura wykorzystywana jest w pracach dotycz¹cych kalibracji czujników i przetworników pomiarowych jak i dydaktyce. Ponadto prowadzi siê prace nad wprowadzeniem w³asnych rozwi¹zañ opartych o ww. normy do czujników przyspieszenia wykorzystywanych w pomiarach biomedycznych oraz wprowadzeniem komunikacji bezprzewodowej w oparciu o protokó³ ZigBee (jeden z protoko³ów proponowanych w opracowywanej normie IEEE 1451.5 na stanowisku do wzorcowania czujników drgañ).





